Lekcja 56 i 57
Temat: Scalone liczniki synchroniczne.

1. Liczniki scalone TTL UCY74192 (mod 10) i UCY74193 (mod 16) sg synchronicznymi
licznikami rewersyjnymi o identycznym uktadzie wejs¢ i wyjsc. Dla tego zostang omowione
jednoczesnie.
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b) Opis wejsc:
O

@)

zliczajgce C. - impulsy doprowadzone do tego wejscia sg dodawane do
aktualnej zawartosci licznika;

zliczajgce C. - impulsy doprowadzone do tego wejscia sg odejmowane od
aktualnej zawartosci licznika;

zerujgce R — doprowadzenie poziomu wysokiego (1) do tego wejscia powoduje
wyzerowanie licznika niezaleznie od impulsu zliczajgcego;

przepisujgce (wprowadzajgce) L — podanie na to wejscie stanu niskiego (0)
powoduje wpisanie danych z wejs¢ rownolegtych do licznika, zmiana stanéw
wejs¢ rownolegtych przy L = 0 powoduje natychmiastowe przepisanie ich na
wyjscia;

réwnolegte (informacyjne) D, C, B, A — stan tych wejs¢ jest przepisywana na
wyjscia licznika przy L = 0;

c) Opis wyjsc:

o

o

Qo, Qc, Qs, Qa — wyjscie, gdzie Qa stanowi najmtodszy bit, a Qp najstarszy bit;
przeniesienia P. - na wyjsciu pojawi sie stan niski (0) synchronicznie ze
zboczem ujemnym przebiegu wejsciowego, gdy licznik znajdzie sie w stanie
1001 dla UCY74192i 1111 dla UCY74193 i ponownie ustawi sie w stan wysoki
(1) gdy na wyjsciu bedzie stan: 0000, przeznaczone jest ono do wspotpracy z
kolejnymi licznikami w celu zwiekszenia pojemnosci;

przeniesienia P. - na wyjsciu pojawi sie stan niski (0) synchronicznie ze zboczem
ujemnym przebiegu wejsciowego, gdy licznik znajdzie sie w stanie 0000 i
ponownie ustawi sie w stan wysoki (1) po przejsciu do stanu 1001 dla
UCY74192 i 1111 dla UCY74193, wykorzystane jest ono do potgczenia z
kolejnymi licznikami w celu zwiekszenia pojemnosci przy zliczaniu w tyt.
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2. Licznik scalony CMOS CD4029 to scalony synchroniczny licznik rewersyjny, ktéry moze
zlicza¢ impulsy zaréwno w trybie mod 10 jak i mod 16.
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b) Opis wejs¢

o CP — wejscie zegarowe , wejscie impulsow zliczanych;

o Rownolegte Plp, Plc, Pls, Pla — wejscia, ktorych stan moze by¢ przypisany do
licznika (przepisany na wyjscie);

o Przepisujgce PE — ustawienie stanu wysokiego (1) powoduje przepisanie
danych wejsciowych Plp, Plc, Plg, Pla do licznika (na wyjscia);

o Przeniesienia Cin — umozliwia réwnolegte tgczenie ze sobg licznikéw CD4029,
impulsy zegarowe CP sg zliczane gdt to wejscie ma stan niski (0), z tego
powodu moze ono by¢ stosowane jako blokada licznika;

o B/D — (Binary/Decade) ustawiony stan niski (0) licznik mod 10, ustawiony stan
wysoKki (1) licznik mod 16;

o U/D — (Up/Down) ustawiony stan niski (0) zliczanie w dét, ustawiony stan wysoki
(1) zliczanie do gory;

c) Opis wyjsc

o Qp, Qc, Qs, Qa — dane wyjsciowe, gdzie Qa to najmiodszy bit, a Qp to najstarszy
bit;

o przeniesienia Cour — pojawia sie na nim stan niski (0), gdy licznik liczacy w przéd
znajdzie sie w stanie 1001 dla mod 10 lub 1111 dla mod 16 lub gdy licznik
liczacy w tyt znajdzie sie w stanie 0000;

d) taczenie licznikow ze sobg
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Liczniki wykonane w technologii CMOS, z powodu mniejszej szybkosci dziatania, sg
budowane gtéwnie jako synchroniczne. Maksymalna czestotliwos¢ przebiegu zliczajgcego
dla uktadu CD4029 wynosi 5,5 MHz.

Liczniki CMOS sg wykonywane jako asynchroniczne przewaznie jako dzielniki
czestotliwosci.



